

# 华非商业周刊

华非财经资讯 昌安经济观察 尼日利亚一周政治经济财经动态 内部资料 仅供参考

**HUAFEI**  
business  
weekly

2018年03月12日-2018年03月16日  
2018年第10期 / 总10期



## 《华非商业周刊》

中投发展俱乐部  
主管主办：昌安投资咨询服务公司  
华非贸易投资服务中心

总编辑：刘芳菲  
副总编辑：李然 雷虹  
总编助理：刘芳 张燕

技术支持：  
昌安经济信息中心：张燕  
华非财经研究中心：李然

运营发行：华非传媒出版发行有限公司  
公司地址：33 Mobolaji Johnson Road, Eleganza Complex  
Oregun, Ikeja, Lagos  
新闻热线：09080109908

# 目录

华非每日电讯.....	3
华非财经资讯.....	5
中投俱乐部文章推荐.....	14
为什么原油价格上涨仍旧无法拯救尼国经济? .....	14
尼是否需要担心非洲大陆自由贸易协议的签订? .....	16

华非财经周刊

## 华非每日电讯

## 每日电讯20180312

美元黑市现金价格 362

外汇储备：436.18 亿美元(至 08-Mar)

布伦特原油期货周一（03 月 12 日早上七点）报 65.51 美元/桶。

昌安汇率 20180312

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.55

## 每日电讯20180313

美元黑市现金价格 362

外汇储备：437.32 亿美元(至 09-Mar)

布伦特原油期货周二（03 月 13 日早上七点）报 64.95 美元/桶。

昌安汇率 20180313

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.55

## 每日电讯20180314

美元黑市现金价格 362

外汇储备：437.32 亿美元(至 09-Mar)

布伦特原油期货周三（03 月 14 日早上七点）报 64.57 美元/桶。

昌安汇率 20180314

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.55

## 每日电讯20180315

美元黑市现金价格 361.50

外汇储备：437.32 亿美元(至 09-Mar)

布伦特原油期货周四（03 月 15 日早上七点）报 64.84 美元/桶。

昌安汇率 20180315

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.65

## 每日电讯20180316

美元黑市现金价格 361.50

外汇储备：442.01 亿美元(至 13-Mar)

布伦特原油期货周五（03 月 16 日早上七点）报 65.09 美元/桶。

昌安汇率 20180316

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 369.85

汇人民币 58.65

# 华非财经资讯

## 华非财经资讯 20180312

### 1, FG:拉沙热的治疗是免费的

此前有媒体报道称，拉沙热高昂的治疗费用造成高死亡率，联邦政府（FG）对此进行了披露和批驳，尼国疾控中心（NCDC）CEO 表示 FG 保证治疗拉沙热的主要药物 Ribavirin 对任何患者都进行免费提供。

我们承认在尼日利亚治疗沙拉热的成本是高昂的，特别是 Ribavirin 的成本，但是我们要明确的澄清，沙拉热的治疗是不收费的。在所有的治疗中心我们每天供应充足的药物。除了 Ribavirin 之外，我们还提供其他主要的拉沙热预防、诊断和治疗

药品。NCDC 还拥有紧急救援小组。

拉沙热患者集中的埃多、奥多以及埃博尼州，均拥有救治援助中心，中心配备诊断机器和其他必要的治疗设备。

## 2, FG 提高烟草饮料行业消费税 (Ifeyani Onuba)

周日在阿布贾 Kemi Adeosun 发布一则声明，总统对该本地烟草酒精饮料生产商给予 90 天的宽限期。该修正案将于今年 7 月 4 日正式生效。

不过她表示其他本地生产的商品不会增加征收消费税。

为了缓和新税率对产品价格的影响，新的烟草酒精饮料消费税税率将在三年内，也就是 2018 年到 2020 年逐步执行。

除了当前 20% 的从价税，2018 年，每根香烟还将增加 N1 的特别税，2019 年为 N2，2020 年为 N2.9，也就是届时每盒香烟（20 支）需要 N58。

而酒精饮料的消费税涵盖了啤酒、烈性啤酒、葡萄酒、烈酒，也将在 2018 年至 2020 年之间逐步实施。

比如啤酒和烈性啤酒 2018 年每升增加 N0.30 的消费税，2019 年为 N0.35，2020 年也是 N0.35。

葡萄酒分别增加 N1.25，N1.50，N1.50。

烈酒分别为 N1.50，N1.75，N2.00。

## 3, 土地使用税法：房地产行业专家呼吁税费调整

2018 年拉各斯州政府出台而土地使用税法 (LUC)，但是引来众多批评的声音，房地产行业的专家就表示，呼吁州政府对该税费进行整体调整。

尼日利亚房地产调查员和评估师协会拉各斯分会就建议，税法的出台应该以征税制度的基本原则为基础，保证税收的公平。

该机构从民众的角度出发，对该土地税费的方法、基本应用以及可能产生的影响进行了研究，担心很多房产价值没有进行估值就过度上调。

“我们呼吁政府在依据估值调整评估数据前先进行估值，为了透明性起见，当估值完后，每个地方政府地区都应该展示和公布评估数据，减少不公平现象，人们得以进行更方便的房产价值对比”。

## 4, NDIC 因不断上涨的诈骗案对银行系统进行调查 (Ifeyani Onuba)

尼日利亚存款保险公司周日表示，因为银行系统存在诈骗和造假将对其进行调查。该公司还将对银行部门职员参与的违法行为问题进行披露，不论这些职员已经被解雇或因违法行为任期被终止。

2006 年颁布的 NDIC 法案第 35 和 36 章规定，所有的货币存款银行被要求每月向该公司提交诈骗事件以及伪造事件所产生的损失等信息。

2016 年和 2017 年银行部门职员内部权力滥用造成的诈骗案分别为 231 起和 320 起。此外，该公司记录在案的信息显示，2016 年和 2017 年诈骗案涉及的金额分别为 86.8 亿奈拉和 120.1 亿奈拉。

但是实际损失从 2016 年的 23.9 亿奈拉下降至 2017 年的 23.7 亿奈拉。

“网上/线上银行和自动取款机以及与银行卡相关的诈骗类型大约占了总案件数量

的 92.68%，大约造成 15.1 亿奈拉的损失”。

其他诈骗形式还包括欺诈性转账、取款，未经授权信贷、欺诈性支票转换、客户存款转移以及伪造支票或者支票盗窃等。

## 5, FPI 为主的外汇资本内流存在风险 (Stanley Opara)

FSDH 集团就目前尼国大量存在的外国证券投资带来的资本内流敲响警钟，因存在大幅波动的性质，这种钱也被称为“热钱”。

该集团的调研部门在其“月经济和金融市场展望”报告中显示，假设 FPI 大量撤资，该国将面临严重的外汇危机。

2017 年尼国资本进口主要受 FPI 增长的影响，大约占了总进口资本 122.3 亿美元的 60%，同比上一年上涨了 137%。

该集团研究部门负责人表示，资本进口在短期内支持外汇市场的稳定，但是政府更应该鼓励的是外国直接投资，加速实体经济的增长，避免外汇市场能够带来的消极影响，外汇市场的波动通常与 FPI 的撤资产生关联。

## 华非财经资讯 20180313

### 1, FG 开始对哈科特港口进行安全审计 (Ihua-Maduenyi)

联邦政府通过尼日利亚机场管理局 (FAAN) 开始对哈科特港口国际机场进行安全审查。

该审查是在国际机场委员会 (ACI) 机场安全规划项目的授意下进行的，尼日利亚是该委员会的成员国，该委员会属于非营利组织，代表全球商业机场。

FAAN 总经理 Saleh Dunoma 表示安全审核属于降低总体风险和保证乘客安全的预防性措施。

安全审核将为期一周的时间，之后将对卡诺机场进行同样的安全检查，五月份轮到卡杜纳和埃努古机场。

此外他还表示 4 月 14 日到 21 日将在拉各斯举办第 59 届 ACI 非洲整体和区域委员会会议。

### 2, AfDB 联合 ISA 促进非洲太阳能发展

为了促进非洲电力项目的发展，非洲发展银行 (AfDB) 与国际太阳能联盟 (ISA) 达成合作，扩大非洲太阳能发电。

双方将联合支持太阳能非常充足的非洲国家在太阳能发展上面临的技术支持和知识转移。

还将为 ISA 非洲成员国的电网太阳能项目、大型独立太阳能生产商开发融资工具。新的协议合作下，ISA 将支持非洲发展银行沙漠-太阳能项目，将非洲的沙漠变成新的能源宝库。

此次合作将在整个沙漠地区开发出 1 万兆瓦的太阳能发电体系，预计向 2.5 亿人提供电力，其中 9000 万人在之前是接触不到电力的。

### 3, 美元走跌

根据路透社的报道, 昨日受一组数据的影响, 美元走低, 数据显示美国工资水平下降, 这或许会限制美联储加息的频率。

上周五非农业就业数字报告显示美国二月份就业水平高于预期。但是工资通胀水平仍旧不乐观。

西联商业解决方案公司高级市场分析师表示, “若要美元上涨, 美联储加速加息, 工资增长幅度需要高于 3%”。

二月份美国每小时工资上涨 0.1%, 到达了 26.75 美元, 一月份上涨 0.3%。但是去年这两个月份的工资涨幅分别为 2.8% 和 2.6%。

美元下跌的另一个重要原因是美国贸易保护主义抬头, 带来众多不稳定性, 美国总统特朗普对钢铁和铝进口征收高昂关税 (除了加拿大和墨西哥之外)。

多伦多建安大丰业银行首席货币战略分析师表示, “我们对美元未来的走势持谨慎态度, 而关税, 从过去的经验来看, 就算征收的水平不高也不会对美元产生积极的影响”。

### 4, 议会警告 INEC, 不要误导民众 (Leke Baiyewu)

议会警告国家独立选举委员会, 关于国会在 2010 年选举法内容上所有拥有的权力, 不要误导民众。

周一, 议会主席萨拉基在一场公开听证会上宣布, 要成立国家选举违法行为委员会, 同时提到近期选举法第 25 章修正案所产生的争议问题, 该修正案旨在在大选时改变投票的顺序。

INEC 此前表示将通过法律程序对修正案提出挑战, 但后来态度做了 180 度大转弯。萨拉基表示国会拥有权力对选举机构和其他政府机构制定法律。还指出, 凡是违法宪法的立法, 立法机构均不会参与。

他还指责有些政党和极具野心的个别政客, 在选举机构还没有公布选举时间表时就开始了选举活动。

萨拉基要求 INEC 利用自身的权利, 对这样的政党和个人实施制裁。

### 5, 发电站威胁政府: 停止全国范围内供电 (Okechukwu Nnodim)

国家电力、工程和住房部部长 Babatunde Fashola 表示, 发电公司正在计划对联邦政府发出要挟, 全国范围内停止供电。

对此, 他回应道, 一些企业前往法院起诉联邦政府是符合法律法规的, 但是他同时强调, 这些发电企业必须要面对“人民”这个“法院”的谴责, 面对良心和道德的质疑。

发电企业要向民众解释, 在政府已经向他们支付了 7010 亿奈拉的支持保证担保后, 还要威胁停止供电?

上周抨击报有报道称, 一些发电企业将联邦政府起诉至阿布贾联邦最高法院, 原因是他们认为政府对他们的利益和天然气供应商存在歧视行为。

他们还指控联邦政府在以损害他们的利益的前提下, 对 Azura 西非电力有限公司和 Accugas 有限公司给予优惠待遇。



在第 25 届电力部门会议上，Fashola 表示发电企业必须向人民解释，尽管他们从政府手中受益良多，为什么执意要损害人民的利益？

他表示，如果继续实施计划，后果将是非常严重的，因为尼日利亚人的命运越来越多的掌握在他们自己手中，这就是私有化的精髓，环顾四周，太阳能发电的时代已经悄然来临，小型电网监管也允许他们在不需要获得许可证的情况下就能少量发电。

“这是传统供电商所不能的，法律也不能强迫他们必须要使用国家供电，我不害怕法律也不害怕法庭，但是需要让你们知道政府的立场”。

## 华非财经资讯 20180314

### 1, 尼日利亚与美国贸易额达到 90 亿美元

美国（前）国务卿提尔森（就在 3 月 13 日早晨，提尔森被特朗普炒了鱿鱼，现任中情局局长迈克蓬佩奥接替提尔森成为新任国务卿）表示尼日利亚仍旧是非洲地区该国第二大贸易伙伴，贸易总额 90 亿美元。

提尔森在对非洲最后一站尼日利亚访问时表示尼日利亚被美国视为非常重要的贸易伙伴。

下周将在卢旺达签署跨洲自由贸易协议，尼日利亚有望在非洲国家中起到带头作用。他表示，尽管美国不反对从中国借款，但是需要谨慎行事，“尼日利亚必须自己控制自己的基础设施，我们看到有些国家因为贷款的问题丧失了对本国基础设施的控制权”。

特朗普正在成立一个委员会，关注与中国政府提供的贷款相似的结构战略融资，并且比中国贷款成本要低。

他还表示美国希望看到中国遵守国际法则、规定以及金融结构。

### 2, IMF: 尼日利亚烟草酒精饮料消费税仍然是比较低的 (Ifeanyi Onuba)

国际货币基金组织 (IMF) 表示尼国政府对烟酒征收的消费税是非常低的。

该基金会在他的 2017 年报告中显示，尼日利亚需要将每根香烟的消费税提高至 N5。N5 是布哈里总统批准的 N1 的 5 倍。

在新出台的烟草消费税率上，每包香烟需要增加 N20 的消费税，并于 6 月 4 日正式生效。

但是基金会表示，尼国应该与全球烟草目标一致，20 支一包的香烟的消费税应该占到零售价格的 64%。

消费税应该反映出消费和生产。

“尼国的消费税与零售价之比为 16%，应该讲吸烟者对其他人产生的危害也算进去，三年之内，20 支一包的香烟消费税应该逐步增加至 N100”。

对于酒精饮料，目前尼国 20% 的消费税率是偏低的。该税费没有反映出醉酒者对其他人产生的外部成本。

长期大量饮酒对身体器官和天生缺陷都有影响。世界卫生组织有研究表明，大量饮酒会引发车祸和家庭暴力，10% 的疾病都与酒精有关。

### 3, 联邦政府正在开发太阳能城市 (Okechukwu Nnodim)

国家能源、工程和住房部部长 Babatunde Fashola 表示, 联邦政府正在开发一座太阳能城市。

虽然他没有透漏细节, 但是该太阳能发电站将在吉加瓦州建设。

他在为联邦调研学院管理委员会上表示, 布哈里曾在今年早些时候说道将重新进行国家基础设施的建设, 需要重建的基础设施规模是庞大的, 需要土地勘察和调研, 比如建设铁路、大桥、住房以及电力等。

“调研将对实现这些目标指导至关重要的作用, 我们也需要在建设太阳能城市的同时考虑对环境的影响”。

### 4, 议会: 2018 年预算通过, 日期不定

议会表示国会什么时候能够通过 2018 年拨款预算还是个未知数。

立法机构和行政机构之间一直在就哪个政府部门对预算延迟通过负责而互相推卸责任。布哈里已经与 2017 年 11 月 7 日向国会提交了预算案草案。

议会媒体和公共关系主席 Aliyu Sabi-Abdullahi 表示, 他不能确定什么时候预算进程会结束。

“目前预算审批正在进行当中, 我不能给出明确的时间说哪一天能够完成, 但是最终我们会拿出一个对人民负责人的预算”。

2 月 14 日议会要求政府管辖的 63 个部门和国营机构提交他们的 2018 年预算细节, 期限是 1 一个周, 否则将面临处罚。议会对政府各个部门无视法律的做法表示谴责。各个部门之间人员要么不合作要么境外出行, 导致预算案工作无法如期进行。但是联邦预算办公室主任对此进行了否认, 表示国会已经拿到了足够的细节, 拨款法案可以通过。

### 5, 央行向大米种植投资 40 亿奈拉 (Augustine Okezie)

尼国央行昨日在卡齐纳州向大米种植农民发放了包括化肥、水泵、种苗、杀虫剂等。央行卡齐纳州分支机构发展和运营部负责人表示, 央行希望能够促进国家经济发展、减少农产品的进口以及结束因为进口造成的国家资源的外流。

央行官员表示该州有将近 4000 名农民从此次央行农业投资项目中受益。这些农民也是通过挑选, 以帮助他们快速偿还贷款。

在旱季, 缺少足够的水资源、病虫害不断侵袭以及农业投入不足都是项目面临的一些挑战。

农业部一名专员向农民承诺政府将持续为促进粮食生产向农业、农民进行投资。

## 华非财经资讯 20180315

### 1, 尼国水力发电站受益于中国两家银行的能源投资项目

据波士顿大学的一项研究显示, 位于塔拉巴州吉布的尼日利亚 Mambilla 水电站, 以及位于尼日尔州卡杜纳河上的 Zungeru 水电站, 是两家中国开发银行在新兴市场的巨额能源融资计划的受益者之一。

Mambilla 水电站是中国开发银行与尼日利亚政府共同出资建设的第二个水电站，第一个是 2013 年在卡杜纳河河岸建设的 Zungeru 水电站。去年，中国国家开发银行（国开行）和中国进出口银行（CHEXIM）仅在全球能源项目上就提供了 256 亿美元，而世界银行新兴市场贷款机构——国际复兴开发银行（IBRD）提供的融资总额为 226 亿美元。

根据本周发布的研究报告，中国两家开发银行在全球能源项目上的投入超过了 IBRD，而 IBRD 是世界上最大的开发银行。

能源是中国非常重视的领域。2016 年，中国向全球能源项目提供了贷款 473 亿美元。在 2013 年到 2016 年之间，三年平均提供融资 287 亿美元。

中国贷款和接受受益方的数量有所上升，但各银行所提供的贷款数额却在减少。部分原因是因为之前的投资项目仍在进行当中，包括巴西和俄罗斯的石油和天然气项目。不过水力发电和石油仍旧是中国各银行的两大投资热门。

## 2, 模块化炼油厂不是为了油荒的问题 (Olalekan Adetayo)

石油资源国务部长 Ibe Kachikwu 博士周三表示，计划在尼日尔三角洲建造的模块化炼油厂并不是为了解决燃油短缺的问题。

根据他的说法，拟建炼油厂是为那些在该地区的一些社区从事非法炼油的人员提供就业岗位。

“模块化的炼油厂不是为产品需求提供解决方案。模块化炼油厂的平均产能在 2000 至 5000 桶之间，最多可能达到每日 1 万桶，而实际需要是每天 630 万桶。

“模块化炼油厂建设的初衷不是弥补炼油产品缺口，而是提供就业。”

尼国应该在 2019 年之前通过对现存四大炼油厂的修缮而结束进口燃油，位于拉各斯的丹格特炼油厂、尼日利亚/尼日尔炼油厂以及正在建设的一家私有粮油厂也将贡献自己的力量。

他还解释道，在国家明白了国库里没有钱维修炼油厂的时候决定走公私合作的方式。

## 3, 尼石油储备下降 9.61 亿桶

与联邦政府增加原油储备的目标相反，由于石油公司在勘探方面投资较低，该国 4 年来的石油产量下降 9.6147 亿桶。

记者从石油资源部获得的最新数据显示，石油储备从 2012 年的 3223 亿桶下降到 2016 年的 3127 亿桶，而凝析油储量从 2012 年的 49.1 亿桶上涨至 54.7 亿桶。

2010 年，联邦政府设定了 400 亿桶原油储备的目标，到 2020 年实现日产量 400 万桶，但近年来勘探活动有所放缓。

由于行业监管方面的不确定性导致对新油气项目的投资减少，以及自 2007 年以来许可证发放量减少，引发行业利益相关方的担忧。

尼日利亚石油资源部主任拉丹在最新的尼日利亚石油和天然气行业年度报告中表示，尼日利亚石油行业受到 2014 年油价暴跌所引发的破坏性影响。

他表示，“这主要是因为人们错误地认为 2014 年前的牛市可能会持续更长时间，而世界似乎正处于石油巅峰后时代的初期。”新技术，尤其是对页岩油的开发，为非传统石油打开了新的窗口，对尼日利亚等传统石油生产国造成了严重的不稳定影响。

“来自非传统石油和不断流行的绿色能源，给尼日利亚带来了巨大的挑战和机遇。更引人注目的是，页岩行业的非常规石油储量增加，以及美国自我施加的石油出口禁令的解除，大大降低了对尼日利亚石油的需求。美国曾是伯尼轻质原油和其他尼日利亚原油的主要目的地。

不过这些挑战中也蕴藏着机遇。竞争环境下需要更高的机构和运营效率，来争取正在萎缩的市场份额。

他还表示刚刚国会批准的、石油行业治理法的迅速实施，将使尼日利亚石油和天然气行业在日益复杂的全球能源领域中处于更有利的地位。 ，

#### 4, 布伦特原油价格上涨至每桶 64.74 美元 (CHIKA IZUORA)

在连续两天下跌之后，油价昨日小幅上涨。有报告称，美国原油库存在春季开始的时候没有出现预期中的涨幅，需求旺盛加之而中国各项强劲数据，在连续两天下跌之后，昨日小幅上涨。

美国西德克萨斯中质原油期货同比前一交易日上涨 13 美分，0.2%，收于每桶 60.84 美元。布兰特原油期货每桶 64.74 美元，上涨 10 美分，0.15%。美国石油协会周二表示，上周美国原油库存增加 120 万桶，至 4.28 亿桶，而分析师预期的增幅为 200 万桶。国家统计局昨日发布的数据显示，中国今年 1 至 2 月的国内原油产量下降 1.9%，至 3037 万吨，相当于每日 377 万桶，这意味着中国将增加原油进口。

今年前两个月，中国工业产出同比增长 7.2%，高于预期的 6%。尽管如此，石油市场仍然相对疲软。布伦特原油价格尚未回到 1 月份每桶 70 美元以上的高点，西德克萨斯原油价格接近每桶 67 美元。同时，E 国际能源署的估计显示，2018 年第二季度全球供应将首次突破 1 亿桶，而需求会在第三季度突破这一水平，这意味着市场供应略微过剩。

#### 5, 央行推迟货币政策会议召开时间

为了给议会更多的时间来完成央行副行长以及货币政策会议成员名单的筛选，央行决定暂时推迟几天召开货币政策会议，而该会议本应该在下周的周一和周二举行。周三，议会向其银行和金融机构委员会提交了央行副行长候选人名单，并要求该委员会开始确认程序。议会主席萨拉基给予该委员会一周的时间。

此前布哈里要求议会给出入选名单。

议会同意进行筛选也是做出了一定程度上的妥协，保证货币政策会议的顺利进行。

## 华非财经资讯 20180316

### 1, 路透社调查：尼日利亚、肯尼亚或削减利率 (Stanley Opara)

根据路透社的一则报道指出，路透社进行的一场投票显示，

只要尼国货币政策委员会成员确认好、肯尼亚出台更加友好的商业贷款政策，两国就很有可能跟随加纳的脚步，在三季度削减利率。

12 名委员会成员中有 8 名还没有确定下来，因此下周不太可能举行货币政策会议。

尽管上次货币政策会议被取消，但是参议院放软态度同意对布哈里提名的几个候选人进行筛选。

目前两国通胀率都有所放缓，为放宽政策提供了更成熟的环境，根据路透社的调查和投票，今年两国分别将可能出现 200 点和 100 点的政策利率的削减。

过去两年加纳大约削减利率 600 个基点，本月晚些时候预计将继续削减 100 个基点，至 19%，然后到年底继续下调至 17%。

## 2, 拉各斯、卡杜纳、埃多位列最大债务州前三名

尼国债务管理局的数据显示，拉各斯州为尼国最大的经济体，同时也是该国各个州政府中债务最高的一个州。

此外，卡杜纳和埃多州也进入最高债务州前三名，债务主要来自外部借款。

拉各斯外债 14.7 亿美元，占总债务 41.2 亿的 35.68%。

卡杜纳州外债 2.38 亿美元，埃多州 2.32 亿美元。

其他高外债的州包括十字河州，1.67 亿美元，埃努古州 1.33 亿美元，包奇州，1.09 亿和奥贡州 1.0745 亿美元。

截止到 2017 年 12 月 31 日，尼国外债总额 189 亿美元，其中联邦政府外债为 148 亿。联邦政府近期努力增加外部借款，实现外部和内部债务比 40:60 的比例。

## 3, 经济学人：尼国希望通过征收高关税促进本国大米市场的发展

一名叫做 Hussein Ahmed 的农民表示他的稻田产量在开始使用化肥以及按照科技人员的教授，稻田之间的空间进行严格把控之后，产量上涨了 50%。

尼国总统布哈里上任后，央行逐步限制 41 种商品的外汇供应，2016 年政府将海关关税从 10% 提高至 60%，鼓励本地生产制造。

此举当然刺激了农业和农业加工的发展，比如大米加工。

为了满足加工需求，尼国必须提高大米产量，但是尼国大米产量非常低，在泰国，一年可能会种植三季，但是在尼国农民最多种植两季。此外，要保证所有农民获得政府的花费、设备等投入仍旧是一项巨大的工程，面临巨大的困难。

## 4, 澳新巴乔在总统府为女儿举办订婚宴 (Olalekan Adetayo)

周四尼国副总统澳新巴乔在阿布贾总统府为其女儿举行了传统的订婚宴。

记者不允许入内对婚宴进行报道，从相关人事处获悉，澳新巴乔和新郎的家人希望低调进行。

订婚仪式以传统的方式进行，一些州长等高管和显要人士参加了订婚宴。

与澳新巴乔女儿 Damilola 的未婚夫是 Oluseun Bakare。

而目前两人的结婚典礼计划是在阿布贾的国家基督教堂中心举行。

## 5, UN : 博科圣地袭击阻碍了联合国救援行动 (Kamarudeen Ogundele and Olaleye Aluko)

联合国人道主义事务办事处 (UNOCHA) 周四表示，在博科圣地袭击了博尔诺州的 Rann 地区并杀害三名援助工作人员后，UNOCHA 将无法确定对该地区的援助工

作何时恢复。

UNOCHA 通讯部负责人 Samantha Newport 在一场媒体访谈中表示，这三人为两名助产士和一名护士，目前关于他们还没有任何消息。

3 月 1 日，也就是周四，博科圣地武装分子对袭击了 Rann 难民营，在这期间隶属于国际移民机构和联合国儿童基金会的三名人员被杀害。

此外博科圣地还袭击了一个位于 Rann 的军事驻地，据称枪杀了 3 名士兵和三名警察。目前联合国已经从 Rann 撤离了救援工作人员，并宣布停止为期一周的人道主义援助工作。

也就是意味着 Rann 地区 4 万名难民目前得不到医疗服务。

据悉一些难民营开始向附近地区转移，以获得食物和医疗服务。

## 中投俱乐部文章推荐

### 为什么原油价格上涨仍旧无法拯救尼国经济体？

尼国原油收入大幅增长，主要是因为原油价格预料之外的出现上涨，且是大大超过了 2017 年预算基准的每桶 \$44.5。油价上涨当然主要得益于 OPEC 战略性供应管理，这对尼国经济来说本应该是一桩美事，国际能源局 2018 年石油市场报告预测，今年价格预计保持在 60 美元到 70 美元之间。

但是问题是涨幅近 50% 的油价以及美元出口收入是否真的增加了实际消费需求和制造业、农业以及和农业相关行业的发展，假设有，这样的发展是否真的增加了就业，减少了贫困？

下面是几个问题，我们将一一提出，供读者评论：

第一个问题：为什么与 2018 年基准预算相比油价上涨了近 50%，人们还如此的悲观呢？毕竟这样意料之外的涨幅能够为财政预算贡献更多的力量，减少借债。借款成本是如此之高。

历史上油价上涨直至超过基准预算价格已经不是第一次了，很明显，就算 2011 年至 2013 年间，价格涨到每桶 100 美元，产量稳定，大量的出口外汇收入也没有进入民众的口袋，就业机会仍旧稀缺，人们的社会悲惨指数（失业加通胀的经济失调指数）倒是走势平稳。

假设每桶\$100-\$140 的原油价格在促进包容性增长方面仍旧产生不了多少效果，你还能指望\$60 到\$70 的价格水平能产生什么样奇迹？经验，是最好的老师。

那么外汇出口收入增长能否减少 2.5 万亿奈拉的债务？政府无需继续借款？

如果期望国会议员和联邦执行委员会成员能真的在上述问题上做出点名堂来，那你真是想太多了，传统上，每年的原油价格预算基准都是故意设置的比较低的，也就是都是比较保守制定的，即便是有比较靠谱的国际能源署报告的参考，国际能源署对油价的预测应属乐观。

比较低的基准油价能够给予政府更多的借款余地，对之前年度拨款计划中预测的缺口进行融资。

不过不幸的是，这些多出来的石油收入也并没有用来减少预算赤字，政客们自有自己的打算。过去这些年的财政赤字故意以较低的油价进行预测，仍旧补以高利率借款，那些油价上涨所产生的额外收入通常暂时进入了一个连国家宪法都不知道的账户。然后州长们与联邦执行委员会勾结，绕过立法机构，州政府在财政赤字已经获得拨款的情况下，仍然从“超额原油账户”中超额支出。

我不知道你生活在什么样的国家，但是在尼日利亚这样一个经济体中，政府借款然后进行财政支出以及超额原油收入从来没有让商品和服务价格降下去，也从来没有让民众的消费能力更强一些，财政支出年年超过几十亿美元，多年来食品价格却持续上涨超过 10%。

假设政府仍旧沿着从每年年度预算和超额石油收入上进行财政支出这条老路前行且不思改变，那么普通民众的福祉仍旧保持原有水平。

第二个问题：如果政府每年通过借款和超额原油账户进行大量财政支出，那怎么就如此庞大的支出无法刺激消费者需求或者减少生活成本呢？

这个问题我们以前在深度报道中多次提到过，就是政府是如何将美元收入转化成奈拉然后注入经济体的。也就是说只要央行仍然坚持用奈拉来代替美元收入的转换政策，尼国金融系统中就会充斥大量的奈拉，通胀率仍然居高不下，民众的购买力上不去，全国贫困水平也会继续保持稳定。不可否认的是，低的消费者价格指数（2% 到 3% 的通胀）肯定能够消除大量贫困，减少社会压力。

央行通过美元配额拍卖单方面决定外汇汇率，有垄断的嫌疑，央行跟 BDC 越来越像，而 BDC 无疑是美元的捍卫者。货币管理体制对奈拉走弱有着不可推卸的责任，奈拉走弱，通胀上涨，燃油价格上涨。

你有没有想过 2008 年外汇储备达到了 600 亿美元的时候，奈拉外汇汇率也没见得上涨多少？所以当前美元奈拉转换方式下，美元收入越多，需要替换美元的奈拉越多，

奈拉越不值钱，恶性循环由此开始，最终借款成本就会越高，因为贷款人都会以当前的价格甚至高于当前的价格向外贷款，他们也不是傻的。

第三个问题，如果奈拉汇率仍旧保持静止，而原油价格上涨，外汇收入上涨，将会对经济体产生什么样的影响？

事实上，这就是原油补贴上涨和似乎无法放松汽油价格管制的实际原因，国家统计局还公布了 2017 年贸易顺差 4 万亿奈拉的信息，假设这种矛盾持续存在，汽油价格还是会被管制，我们的西非经济共同体邻居们将会成为尼日利亚高水平汽油补贴的受益者，假设油价继续上涨，我们可能每年能拿出 50% 的财政预算来补贴汽油。

无独有偶，今年三月份，NNPC 集团总经理率领高层代表团访问海关总局局长，抱怨道，NNPC 研究发现，燃油走私辛迪加的活动与汽油加油站有着高度关联。

16 个州内 61 个地方政府中的 2201 家注册加油站，与共同体成员国搭界，共计拥有 1.44 亿升汽油储能，这是尼国每日平均燃油消费量 3500 万升的四倍之多，在我们的民众按照政府规定的 N145 的价格加油时，我们的邻国汽油价格平均每升 1 美元。

因为官方规定的零售价格和这种商品的实际价格之间存在差异，NNPC 需要每天支付的燃油补贴 7.74 亿奈拉。2017 年 NNPC 补贴支出 58 亿美元，（接近该年财政预算的三分之一）。

但油荒的问题似乎还是一眼望不到头。

**华通社李然编译（作者 Henry Boyo，来源：抨击报）**

### 尼是否需要担心非洲大陆自由贸易协议的签订？

本月早些时候，总统布哈里将与非洲大陆其他国家元首签署具有历史意义的非洲大陆自由贸易区（CFTA）协议。这项贸易协定获得了多方支持，将为成员国开启一个经济繁荣的新时代，但是尼日利亚最大的工会组织——尼日利亚劳工大会（NLC）主席却不这么认为。

在一份声明中该工会主席 Ayuba Wabba 表示：“贸易和投资部门正在寻求向其他国家开放我们的海港、机场和其他企业的政策，该政策极具危险、影响广泛的，而其他国家又是我们控制不了的，这在历史上前所未有”。

“一旦实施，我们担心这项政策所能带来的后果，它对当地企业和就业会带来破坏性影响，在美国这样的大国都在寻求贸易保护主义以保护本国企业和就业的时候，



我们有胆量想要打开我们的大门？毫无疑问这项政策提议会扼杀尼国经济，因此我们敦促总统布哈里不要签署这项协议”。

尽管如 Ayuba Wabba 所说自由贸易有着诸多弊端，但是全球几乎所有的国家在过去这些年都极大的享受到了自由贸易带来的利益，包括美国在内。在没有限制的贸易下，一国可以在某一领域实现专业化，在不擅长的领域以更低的价格从其他国家进口。中国的经济发展就得益于改革开放政策，当前非洲经济体各自为营，无法实现互利互助、挖掘各自潜能。

CFTA 由非洲联盟发起，旨在将非洲所有国家纳入到自由贸易中来，该大陆总人口 12 亿，总 GDP3.4 万亿。

尼日尔总统 Mahamadou Issoufou，也是非洲联盟中自由贸易协议积极的倡导者，表示“非洲极具野心的自由贸易协议能够覆盖该大陆 90% 的商品贸易，剩下 10% 的敏感和禁贸商品将被重新审查，逐步纳入到贸易协议当中”。

目前非洲大陆区域内贸易仅占总贸易的 18%，而欧洲区域内贸易为地区总贸易的 70%，北美为 55%，亚洲为 45%，拉美为 35%，并且，到 2050 年非洲大陆人口将占到全球总人口的近一半。

尼日利亚工业家、首富阿里科丹哥特几年前曾经抱怨，“我们非洲人在自己难为自己，比如，向非洲大陆以外的国家平均出口成本是 2.5%，但是如果向另一个非洲国家做出口，成本就直线上涨至 13.3%”。

把 Wabba 的想法暂且放在一边，假设非洲自贸协议成功实施（当然这需要非洲各国领导人拿出强有力的政治意愿），不仅能够增加非洲内部、非洲与其他大陆在人员、商品、企业、服务和资本的跨国流动规模和频率，还能够创造高收入就业岗位，为中小企业释放更多的商业机遇。因为 53 个市场当然要比 1 个市场的潜在机遇多。

自由贸易能够催生经济体的竞争意识，在这种环境中，国内企业、制造商要想不被剔除市场，必须小心谨慎，全力求生存。竞争能够增强效率、减少成本。在本地制造商无法进行有力竞争的时候，政府可以出马，给予一定的补贴和激励措施，帮助主要领域的本地制造商求得生存。

尼国总统布哈里似乎也相信自由贸易为国家经济体所能带来的发展，在非洲联盟峰会上，他就表示，“我们必须加速落实 CFTA，让非洲大陆更加和谐、团结，促进共同繁荣”。

周末时候,各国负责贸易的部长们包括尼国代表,通过了长达 250 页纸的 CFTA 草案,各国司法部门对草案进行了研读,杜绝了任何法律细节上出现矛盾之处,我们可以期待,3月21日该草案获得最终的通过。

华通社李然编译 (作者: Feranmi Akeredolu, 来源: VA)

华非财经周刊